ДЕТСКАЯ ШКОЛА ИСКУССТВ № 8  им. Д.С. Русишвили г. СМОЛЕНСКА
объявляет дополнительный набор
с 20 августа по 07 сентября 
2018 года

музыкальное отделение 
(ул. Маршала Соколовского, д.14, тел.52-42-37) 
на ДПОП «Фортепиано», «Струнные инструменты. Скрипка», «Хоровое пение», «Народные инструмент: Баян, Аккордеон, Домра, Балалайка», «Духовые и ударные инструменты»,   «Инструменты эстрадного оркестра. Эл.гитара» (срок обучения 5,8 лет);
на ДОП «Вокальное исполнительство» (срок обучения 4 года)
Принимаются дети в возрасте:
6,5 - 9 лет с 8-летним сроком обучения
10 – 12 лет с 4,5-летним сроком обучения
Вступительные прослушивания:
	1.Музыкальные способности (слух, память, ритм, умение интонировать звуки и исполнять знакомые песни);
	2.Общее развитие (умение читать, считать);
Перечень основных документов: 	заявление (по форме), копия свидетельства о рождении, 2 фото 3х4 см, медицинская справка о состоянии здоровья, копия паспорта родителей (законных представителей).
[bookmark: _GoBack]Хореографическое отделение
принимаются дети  с 6,5 лет на 8-летний срок обучения
справки по телефону: 8(910)714 02 32, Ермакова Татьяна Николаевна

Художественное отделение
(ул. Багратиона, д.25,  тел. 30-06-11)
Принимаются дети в возрасте 10-12 лет. Срок обучения 5 года. 
Вступительные задания:
Творческая работа: натюрморт из 2-х несложных по форме бытовых предметов на фоне драпировки.
Перечень основных документов: 	заявление (по форме), копия свидетельства о рождении, медицинская справка о состоянии здоровья,  2 фото 3х4 см.

ПРИЁМНАЯ КОМИССИЯ 
работает с  20 АВГУСТА 
ежедневно с  16-00 до 19-00
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ДЕТСКАЯ ШКОЛА ИСКУССТВ № 8    им. Д.С. Русишвили  г. СМОЛЕНСКА   объявляет дополнительный набор   с 2 0   августа  по 0 7   сентября    201 8   года     музыкальное отделение    (ул. Маршала Соколовского, д.14, тел.52 - 42 - 37)     на ДПОП « Фортепиано», « Струнные инструменты.  Скрипка»,  «Хоровое пение» , «Народные инструмент:   Баян, А ккордеон , Домра,  Балалайка »,   «Духовые и ударные инструменты»,     «Инструменты  эстрадного оркестра. Эл.гитара»   (срок обучения 5,8 лет) ;   на ДОП «Вокальное исполнительство»  (срок обучения 4 года)   Принимаю тся дети в возрасте:   6,5  -   9 лет с 8 - летним сроком обучения   10  –   12 лет с  4, 5 - летним сроком обучения   Вступительные прослушивания:     1.Музыкальные способности (слух, память, ритм, умение  интонировать звуки и исполнять знакомые песни);     2.Общее развитие (умен ие читать, считать);   Перечень основных документов:    заявление (по форме), копия  свидетельства о рождении, 2 фото 3х4 см, медицинская справка о  состоянии здоровья, копия паспорта родителей (законных  представителей).   Хоре о графическое отделение   принимаются дети    с 6,5 лет на 8 - летний срок обучения   справки по телефону: 8(910)714 02 32, Ермакова Татьяна  Н иколаевна     Художественное отделение   (ул.  Багратиона, д.25,  тел. 30 - 06 - 11)   Принимаются дети в возрасте 10 - 12 лет. Срок обучения 5 года.     Вступительные задания:   Творческая работа: натюрморт из 2 - х несложных по форме  бытовых предметов на фоне драпировки.   Перечень основных документов:    заявление  (по форме), копия  свидетельства о рождении, медицинская справка о состоянии здоровья,   2 фото 3х4 см.     ПРИЁМНАЯ КОМИССИЯ    работает с    2 0   АВГУСТА    ежедневно с    16 - 00  до   19 - 00  

