Памятка для инвалидов по вопросам получения услуг
[bookmark: _GoBack]Уважаемые посетители МБУДО «Детская школа искусств № 8 им. Д.С. Русишвили» города Смоленска!
 Предлагаем Вам ознакомиться с информацией о порядке обеспечения доступа в здание нашей образовательной организации инвалидам и другим маломобильным гражданам, об особенностях оказания им услуг в образовательной организации. 
Наша образовательная организация имеет следующее оснащение, обеспечивающие доступ на объект и к оказываемым услугам маломобильным гражданам: 
1) Пандус 2) Кнопка вызова.
Необходимая дополнительная помощь оказывается силами сотрудников образовательной организации. Для вызова сотрудника воспользуйтесь кнопкой вызова персонала, расположенной у входа в здание (рядом с пандусом) или телефоном: по адресу ул. маршала Соколовского - номер 8(4812)52-42-37, по адресу ул. Багратиона - 8(4812)30-06-11.

 В нашей школе Вы можете воспользоваться следующими услугами: 
1) Образовательное учреждение организует обучение обучающихся по образовательным программам дополнительного образования в сфере искусств (музыкального, изобразительного), адаптированной в сфере музыкального искусства для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (предназначена в первую очередь для детей с легкими нарушениями интеллектуального развития и  опорно-двигательного аппарата, с задержкой психического развития и инвалидов).
 2) Услуги, которые могут быть предоставлены в дистанционном формате на сайте shkolaiskusstw8@yandex.ru:
 информирование участников образовательных отношений о предстоящих событиях, творческих конкурсах, родительских собраний и др. 

Услуги образовательной организации, как образовательные, так и культурно-просветительские предоставляются бесплатно.

По вопросам обеспечения доступности здания и помещений образовательной организации, получаемых услуг, а также при наличии замечаний и предложений по этим вопросам можно обращаться к директору МБУДО «Детская школа искусств № 8 им. Д.С.ю Русишвили» города Смоленска – Пономаревой Галине Владимировне, тел./факс +7 (4812) 52-42-37, электронная почта: shkolaiskusstw8@yandex.ru
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