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 ТЕАТРАЛИЗОВАННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧАЩИХСЯ
В ДЕТСКОЙ ШКОЛЕ ИСКУССТВ
       В последние годы проведение внеклассных мероприятий с участием детей разного возраста становится все более востребовано, вносятся новые формы во внеклассную деятельность общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования. Умело организованная внеклассная работа воспитывает личность, повышает мотивацию школьников обучению различным учебным предметам, развивает их самостоятельность и предоставляет детям возможность самореализации. Чем больше раскрывается ребенок через творчество, тем больше он ощущает богатство и разнообразие культуры, задумывается над смыслом жизни. Педагоги при тесном взаимодействии с семьей призваны обогащать представления детей об эмоциях и чувствах, активизировать персональный опыт сопереживания, совместного действия, формировать у детей морально-нравственные критерии. Актуальным остается обобщение опыта и описание внеклассной работы, проводимой педагогами учреждений дополнительного образования детей.

        Театрализованная деятельность для ребенка – это всегда праздник, эмоциональный всплеск, восторг от участия в спектакле. Музыкальные инсценировки, представляющие собой взаимодействие музыки, танца, живописи, актерского мастерства, знакомит детей с окружающим миром, совершенствует движения, способствует приобретению навыков в песенном и танцевальном творчестве. Музыкально-театрализованная деятельность радует детей, создает благоприятную эмоциональную базу, раскрывает этические чувства и творческий потенциал ребенка. Театрализация учебного процесса создает и здоровьесберегающий эффект. Участие в театрализованной деятельности снимает психическую и физическую утомляемость, корректирует различные стороны психики, улучшает межличностные отношения; процесс социализации ребенка проходит более естественно и полно​ценно.

        Регулярное проведение внеклассных мероприятий в форме постановок музыкальных сказок способствует сплочению участников творческого коллектива,  помогает детям самостоятельно анализировать выполненную работу, сравнивать и сопоставлять сюжеты, постановки, роли. Таким образом, внеклассная работа с детьми является основной сферой формирования коллективных отношений, воспитания активных и сознательных участников общественной жизни.

        В коллективе «Гармония» детской школы искусств осуществлялась постановка музыкальной сказки «По дороге на мельницу» (по сказке В. А. Степанова «Дорога на мельницу»). Автор сценария и музыки – Татьяна Симонова. Тексты песен – В. А. Степанова и Т. Р. Симоновой.

Цель: создание условий для раскрытия творческого потенциала и самореализации ребенка в процессе музыкально-театральной деятельности.

Задачи:

– реализация индивидуальных возможностей детей;

– развитие творческих способностей и креативного мышления;

– воспитание эстетического вкуса и эстетических чувств ребенка;

– обогащение эмпатийного опыта;
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– формирование основ культуры общения, построение межличностных отношений с окружающими.

Основные принципы, которые лежали в основе внеклассного мероприятия:

  – принцип доступности. Важен учет возрастных особенностей, интересов, уровня подготовленности детей, их жизненный опыт.

   – принцип добровольности. Ученики сами проявляли большой интерес к музыкально-театрализованной деятельности, в которой они могли продемонстрировать свои способности и таланты. При этом важно было, чтобы они не были перегружены этой деятельностью.

   – принцип активного привлечения определялся ведущей ролью, которую играет в развитии ребенка педагог, родители, одноклассники. Успех развивающей работы с ребенком невозможен вне сотрудничества с социально значимым окружением.

   – принцип единства обучения, развития и воспитания. Процесс внеклассной работы с детьми предполагал постоянный контроль динамики изменения личности ребенка, обогащения новой информацией, проявления интереса к коллективной деятельности, динамики эмоциональных состояний, эмпатийного поведения.
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            Этапы работы над постановкой. Создание музыкального спектакля предполагало совместный выбор педагогом и детьми сценария для будущей постановки. Организовывалось выразительное прочтение художественной литературы, рассматривание иллюстраций, помогающее заинтересовать детей, помочь «вживанию» в образ. Для развития творческого воображения и фантазии проводились игры-перевоплощения, игры-импровизации с персонажами. Перед распределением ролей происходило разыгрывание отдельных эпизодов в виде игр-этюдов с импровизированным текстом. 

     Дети знакомились с музыкальным оформлением сказки-спектакля, которое сопровождало представление. Музыке в спектакле «По дороге на мельницу» отводилось важное место, ведь она способна помочь юным актёрам настроиться на нужный эмоциональный лад. Музыка в спектаклях являлась неотъемлемой частью инсценировки, помогала более яркому и полному восприятию, создавая необходимое настроение. Дети учились слушать начало и окончание музыкальных фраз и целых музыкальных построений, чисто интонировать, использовать комплекс средств музыкальной выразительности, анализировать свое исполнение и пение других детей. Ребята старались в движениях и танцевальных композициях передавать настроения и чувства героев, создавать целостный музыкальный образ.

     В процессе работы над музыкальной сказкой «По дороге на мельницу» необходимо было помочь детям разобраться в следующих вопросах:

– для чего нам важно понимать чувства друг друга?

– какими качествами обладают герои сказки?

– как с помощью мимики и жестов выразить свои эмоции?

– какие добрые дела мы сами могли бы совершить?

     На репетициях спектакля происходило совместное обсуждение поведения героев, участники проявляли собственную инициативу, не повторяя друг друга, занимаясь репродуктивным творчеством. К изготовлению костюмов, масок и декораций привлекались старшеклассники, родители учеников, происходило коллективное обсуждение постановки. Совместные приготовления к спектаклю сыграли большую роль в создании дружеской доверительной, творческой атмосферы в классе, укрепились семейные отношения. 
      Премьера спектакля являлась важным событием для коллектива. Уточнялся темпоритм спектакля, обсуждалось время и место премьеры, готовились рисунки детей к спектаклю, подбирались слайды для сопровождения музыкальной сказки, оформлялась афиша, печатались программки, приглашались зрители. Педагог настраивал детей перед премьерой, объясняя как справиться с волнением.
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      Театрализованную деятельность детей всегда сопровождает атмосфера праздника, которая делает их жизнь ярче, вносит в нее разнообразие и радость. Музыкальный спектакль «По дороге на мельницу» прошел на подъеме, у всех участников музыкальной сказки и у зрителей было хорошее настроение, яркие положительные эмоции.

     Театр – волшебный край, в котором ребенок радуется, играет, познает мир. Если в любом коллективе детской школы искусств осуществляется театральная деятельность – значит там сосредоточен феномен детства: радость, удивление, восторг, фантазия, творчество. 
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